12

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

本版编辑/江 妍 视觉设计/邵晓艳

# 文体新闻

Culture & sports



# 从记录孩子 到照见自己

全职妈妈将爱好做成事业

"现在拍的照片和以前很不一样了。摄影技术的提升让我在记录生活 时更从容了,能更好地去展现美、留下美,真的很高兴。"38岁的陈月珊是一 个普通的全职妈妈,她跟大多数妈妈一样,手机里满满都是孩子从小到大成 长的照片。但她也跟许多年轻的爸爸妈妈有点不一样,她说:"我想让摄影 这一爱好变为事业。'

## 从学习者到获奖者

"我一直热爱摄影,平时也用相机或手机,记录生活中美好的小事物。" 陈月珊自上海交通大学艺术设计系毕业后,一直从事用户体验设计的工作, 十多年后她为家庭成了全职妈妈,自那之后她习惯性地用镜头一路见证孩 子的成长。"偶然听说上海文联有摄影培训班,就报名了。"那一年的系统学 习,让她从理论到实践,武装了自己,"首先是理论知识,这是奠基石。其次 是每个老师的视角、经验对我来说都是非常受用的,我的感觉就是摄影这条 路变直了,少走很多弯路。'

在这一年里,陈月珊从一个"摄影野路子"逐渐有了相对专业的底气,还 在第五届松江区"云间·影"摄影艺术展获得了人围奖。她说:"这是我人生 第一个摄影比赛奖项。"提到为什么要参赛,她笑言:"就跟考试一样,想看看 自己学得怎么样",顿了顿,她又说,关注比赛也可以看看别人的视角和拍摄 技法,"最终目标是让自己随时可以用最合适的技法去实现脑海中的画面"。

## 从爱好者到带领者

陈月珊说自己最近在为市摄协举办的一些比赛作创作积累,但"如果发 现美的时候手里没有设备,那就眨眨眼,把它留在脑海里,也很好"。

"摄影这个爱好让我在繁忙的带娃生活中,获得了很多细枝末节的感动 以及越来越敏锐的观察力。观察城市的人文美、观察花鸟虫草的自然美、观 察生活中平凡有趣的创意美。"陈月珊还提到,有时候,儿子看到她在选照 片、做后期会很好奇,"所以当他表达'我也想和妈妈一样拍好看的照片'的 时候,我就给了他一个曾经陪伴过我的小相机,教他构图、基本的参数设置, 小孩学得很快,他也很喜欢拍,我也会从他拍的照片里去了解他的视角,甚 至他也可以给我启发。"

摄影不仅让这个全职妈妈更好地记录了孩子的成长,更让她找到了人 生的新目标,"希望未来可以很笃定地将爱好变成事业,除了贴补家用,也是 对自己价值的体现。更希望可以通过我,让更多热爱生活、热爱发现的孩子 爱上摄影这一种艺术表达形式。' 本报记者 孙佳音



# 文化娱乐现象。

深秋的影院,热闹程度堪比春节档

上映六天,《疯狂动物城2》的表现堪称"疯 上映首日交出了2.28亿元的单日票房佳 绩;上映第三天,更是凭借7.38亿元刷新了进口 影片的单日票房纪录;在中国上映首周票房 19.23亿元,约合2.71亿美元,远超其在北美本土 9770万美元的票房成绩。带有4DX效果的影厅, 尤其4DX激光厅更是受到热捧,各个场次都一票 难求,"看《疯狂动物城2》4DX版,就像玩了2小时 '热力追踪'(上海迪士尼乐园游乐项目)!"有网 友在社交平台发出惊叹。

影片已进入中国影史动画电影票房前三名, 仅次于《哪吒之魔童闹海》《哪吒之魔童降世》。 猫眼专业版对《疯狂动物城2》中国内地总票房的 预测已上调到42.17亿元,直接瞄准了《复仇者联 盟4:终局之战》在2019年创造的42.50亿元的中 国影史引进片票房纪录。

在好莱坞电影日渐式微的今天,《疯狂动物 城2》缘何还能表现得如此"疯狂"?

首先,是IP的沉淀积累。前作9.3分的豆瓣 高分与超过15亿元票房所攒下的好口碑,叠加上 海迪士尼乐园主题园区的线下赋能,让兔子朱 迪、狐狸尼克、树懒闪电成为跨代际国民动画 IP。据华特迪士尼公司透露,自2023年12月以 来,疯狂动物城IP相关授权业务在大中华区实现 3倍增长。预计到2025年底,大中华区将推出逾 2000 款相关授权产品。《疯狂动物城2》除了迪士 尼官方推出的限定周边外,在该片正式上映前, 就已和60多个知名品牌推出了诸多联名产品,涵 盖食品饮料、服饰配饰、潮流玩具、餐饮等多个消 费领域。

通过高频次、多场景的IP联名营销,影片在 正式上映前便成功预热市场。比如,瑞幸咖啡的 "疯狂红茶拿铁"单日销量激增300%,二 手平台上周大福联名款"朱迪

超10倍,泡泡玛特盲盒隐藏款成交价达399元。 据测算,影片衍生品收入或占总营收的30%以 上, 远超传统动画电影的10%—15%。可以说, 这场现象级热潮不仅是票房胜利,更是IP与当 下人情绪共振的商业成功。

其次,是与第一部相当的制作水准。尽管 不及前作来得惊艳,但由原班奥斯卡金像奖团 队历时九年精心打造的《疯狂动物城2》在内容 深度与制作水准上基本保持了第一部的水 准。如果说700人的团队、新增80个场景、76 种动物物种、130至140种不同变体,以及五 万只动物同框的宏大场面,的确值得资深影 迷一探究竟;那么来自迪士尼IP宝库的众多 惊喜彩蛋、出色的音画质量、极致的动物毛 发、丰富的情绪体验,这些完全不出意料却 令人嘴角始终上扬的体验同样值得年轻观 众走进影院。

再有,续作大胆将"打破偏见"的主题 延伸到了"跨物种协作",使得影片在保持 动画趣味性的同时,延续了迪士尼对现实 议题的隐喻表达。于是有人看到了冒险 刺激;有人看到了爱情,"我哪里付的是电 影票钱,明明是给小两口的彩礼钱";也有 人看到了一部动画电影的表达野心。这 种"全龄向"的定位成功覆盖了多元受 众,正是其能够连续多日收获超九成票 房占比的关键。

本报记者 孙佳音



比起很多摄影大师的主题创作,陈月珊的摄影作品显得有 些"日常",那些我们在寻常生活里会遇见的晚霞或者笑脸,那些 我们在路边或许会错过的小猫和野草,还有那些令人或感动或 温暖的笑容还有眼神。它们都是平凡的,但它们又都是有故事 的,是非常美好的

你很难说,是因为热爱生活,她的照片才具有了蓬勃的生命 力,还是因为她不断学习和迭代自己的摄影技术,才让自己镜头 里的生活那么丰盈饱满。但有一点是可以确定的,陈月珊随时 都在拍。"闲暇时都在拍,三分之一的时间会带着相机进行些主 题性创作,尤其是看到天气好、光线好,立马就出门了。"说这话 的时候,她笑得特别开心,"手机里的照片都不舍得删除,空闲的 时候我会翻着看看。这些'美'装满了我的手机,也存在于我生 活的每个角落。 孙佳音

> 扫码看 陈月珊的 摄影作品



## 海派艺术馆 推出"现象·上戏"大展

胡萝卜吊坠"溢价

本报讯 (记者 乐梦融)为庆祝上海戏剧 学院建校八十周年,海派艺术馆即日起呈现 "现象·上戏"艺术大展,以视觉艺术的形式, 全面梳理并展示上戏建校以来的美术教育成 果与艺术创作风貌。

展览共分为"拓荒先驱""重大贡献""实 验探索""桃李天下""未来种子"五大板块,系 统呈现了上戏美术教育从奠基、发展到创新、

拓展的全过程。参展艺术家共计131位,展出 作品150余件,涵盖架上绘画、装置、影像、AI 艺术等多种媒介。

"拓芸先驱" 板块聚隹能佛西, 颜文樑, 孙 浩然等早期教育家的艺术实践与文献,呈现 上戏艺术教育的源流与根基;"重大贡献"单 元汇集张祖英、蔡国强、周长江、俞晓夫等艺 术家的代表作,彰显上戏艺术家在国家重大

美术工程与展览中的影响力;"实 验探索"部分则突出陈箴、李山、张健君等在 当代艺术领域的先锋姿态,展现上戏人在"85 新潮"前后的实验精神:"桃李天下"集中展示 上戏八十年来培养的众多艺术中坚力量;"未 来种子"板块则聚焦青年教师与学子在人工 智能时代的艺术新探索,预示"上戏现象"的 未来走向。

主办方表示,"现象·

上戏"不仅是一次向上海戏剧学院建 校八十周年的隆重献礼,更是一场关于艺术 教育、城市文化与时代精神的深度对话。展 览将持续到12月18日,免费向公众开放。